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Анотація. у статті систематизовано теоретичні положення моделювання оптимальних траєкторій розвитку наукомістких 

виробничих систем. Виділено основні етапи оптимальної траєкторії розвитку ДП «Антонов», як наукомісткої виробничої 

системи. Доведено існування магістралі, яка забезпечує максимальний обсяг споживання та найбільш раціональний 
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Моделювання завжди було саме тим інструментом, 

який давав змогу аналізувати основні показники 

діяльності підприємства, управляти ними та корегува-

ти їх в залежності від ситуації. Проте, вибір найбільш 

ефективних та доцільних для використання методів 

побудови моделей завжди викликав багато усклад-

нень. Тривалий час найбільш оптимальними для цілей 

моделювання діяльності авіабудівних підприємств 

вважалися екзогенні та ендогенні моделі. Однак, при 

їх використанні, економічну систему авіапідприєм-

ства на певному проміжку часу можна вважати не 

відкритою, а замкнутою. Одним із шляхів розв’язання 

даної задачі є розробка, багатомодульних наукоміст-

ких виробничих авіабудівних систем, які в основі са-

мої моделі використовують агреговані виробничі 

функції, які враховують структуру, специфіку і тех-

нологію розробки нової продукції.  

Питаннями побудови моделі, які описували процес 

функціонування підприємства у його взаємодії із 

зовнішнім середовищем та з урахуванням його ро-

звитку займалися Г.В Лаврінський, Ю.Г. Лисенко, 

А.Н. Марюта, Л.Н., Пшенишнюк О.С., Сергєєва, М. 

Тихомиров, С.В. Устиненко та ін.  

Метою статті є систематизація теоретичних поло-

жень моделювання оптимальних траєкторій розвитку 

наукомістких виробничих систем; доведення існуван-

ня оптимальної траєкторії для наукомісткої системи 

ДП «Антонов» за допомогою методів чисельного мо-

делювання. 

Враховуючи думки провідних авторів із проблеми 

побудови та функціонування наукомісткої виробничої 

системи (НВС), яка дозволяє розв’язати задачу 

розподілу інвестицій, трудових ресурсів, первинних 

та вторинних ресурсів між функціональними модуля-

ми інтеграційної виробничої системи з метою прий-

няття управлінських рішень, систематизуємо попе-

редні результати моделювання та сформулюємо тео-

ретичні положення і припущення відносно якісного 

дослідження оптимальних траєкторій динамічної мо-

делі оптимального економічного розвитку НВС. 

По-перше, результати чисельного моделювання 

показали [1] існування єдиної оптимальної стаціонар-

ної траєкторії, яка не залежить ні від початкових, ні 

від кінцевих даних, а визначається лише структурою 

наукомісткої виробничої системи (НВС). Як було 

визначено раніше [2-3], НВС складається з окремих 

функціональних модулів, до складу яких входять нау-

ковий, виробничий, ресурсний, ремонтний, сервісний, 

маркетинговий та ін. Таким чином, можна ствер-

джувати, що структура НВС – це багатомодульна тех-

нологічна структура виробничої системи, яка націле-

на на проектування, розробку та супровід конкурент-

носпроможної продукції. Кожний модуль визначаєть-

ся конкретним типом виробничої функції, а вся си-

стема – агрегованою виробничою функцією, яка вра-

ховує структуру, специфіку і технологію розробки та 

ремонтно-сервісного обслуговування нової продукції. 

Проте, незалежно від типу виробничої функції, пара-

метрами, які впливають на характер траєкторії ро-

звитку системи, є безпосередньо параметри (вагові 

коефіцієнти) окремих виробничих функцій кожного 

модуля виробничої системи, виробнича програма 

випуску наукомісткої продукції у(t), програма ре-

монтно-сервісного обслуговування у0(t), період ро-

звитку системи T, ендогенні параметри моделі 

коефіцієнти амортизації та ін.  

По-друге, в результаті чисельного моделювання 

було отримано структуру оптимальних траєкторій ро-

звитку системи НВС. Найважливішою властивістю 

оптимальних траєкторій є їхній магістральний харак-

тер при великих значеннях горизонту планування си-

стеми T. 

З метою виявлення існування оптимальної ста-

ціонарної траєкторії розглянемо наступну задачу [3]: 
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де c питоме споживання;  

 вектор доль інвестицій;  

  Bkfpk i )()( прибуток;  

B витрати;  

ip ціна одиниці наукомісткої продукції;  

i коефіцієнти амортизації модулів;  

k вектор фондоозброєності;  

)(kf агрегована ВФ для ресурсного, наукового 

та виробничого модулів; 
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)(0 kf агрегована ВФ для ресурсного та ре-

монтно-сервісного модулів; 

0y мінімально-необхідний рівень ремонтно-

сервісного обслуговування.  

Вважається, що коли 
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прибутку немає, тобто він весь витрачається на інве-

стиції:  
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підприємства залишається чистий прибуток і вироб-

ництво є рентабельним. Інтеграл, наведений у фор-

мулі 1 зручно представити у вигляді: 
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Отже, маємо нерівність: 
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Метою задачі управління є максимізація функції 

.c  З нерівності (4) випливає, що, коли існує таке 

управління ),t(  за якого у даній формулі вико-

нується рівність, то воно й буде оптимальним. 

Відповідність управління обчислюються за формулою 

[94]: 
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тоді траєкторія *k)t(k   є стаціонарною 

траєкторією відповідної динамічної системи з ке-

руванням ,)t( *  на якій система може знахо-

дитись як завгодно довго. При цьому розподіл інве-

стицій та споживання є оптимальним з точки зору 

максимізації споживання. 

В теоремах про магістралі для різних моделей та 

динамічних систем доводиться існування магістралі 

[4]. За умови наявності магістралі, оптимальні 

траєкторії слід шукати серед тих, які зберігають при-

близно постійними пропорції в інтенсивності викори-

стання різних виробничих процесів. Таким чином, оп-

тимальною траєкторією, у нашому випадку – для 

авіабудівного підприємства «Антонов», слід вважати 

таку, яка забезпечує максимум функції мети задачі, 

тобто коли динамічна система отримує максимальний 

параметр споживання.  

Аналіз результатів чисельного моделювання пока-

зує [4], що структуру оптимальної траєкторії при ве-

ликих T характерних для виробництва транспортних 

та пасажирських літаків лінійки «Антонов», можна 

розбити на три умовні частини: початкову, стаціонар-

ну та кінцеву.  

Зазвичай, для початкового етапу характерною є си-

туація, в якій необхідно за мінімальний час вийти на 

магістраль k
*
 при цьому, як правило, вкладаються 

найбільші інвестиції, а споживання є мінімальним. 

Прикладом може служити налагодження виробництва 

нового літка або лінійки літаків, коли значні кошти 

вкладаються в конструкторські розробки, досліджен-

ня, випробування тощо, а прибуток або взагалі від-

сутній, або мінімальний. За умови стаціонарної 

(магістральної) частини оптимальної траєкторії про-

слідковується ефективна робота наукомісткої 

авіабудівної системи «Антонов». Це відбувається за 

рахунок використання стратегії оптимального пере-

розподілу ресурсів: інвестиції та споживання є помір-

ними, тобто підприємство нормально функціонує от-

римуючи прибуток, та вкладаючи кошти в нові ро-

зробки. Для кінцевого етапу виходу на кінцеву точку 

розвитку k1, характерні великі інвестиції та мінімаль-

не споживання. Така ситуація характерна для «списа-

них» літаків, які не здійснюють рейсів або більше не 

придатні для промислового використання. Вони за-

лишаються не утилізованими, а тому авіапідприєм-

ства вимушені витрачати значні кошти на їх обслуго-

вування та зберігання. 

З метою доведення існування магістралі для 

наукомісткої системи сформулюємо припущення, яке 

формалізує поняття «велике значення Т». Припусти-

мо, що точки x, y та T такі, що (див. рис. 1-3): 

а) ,)0(:))(),(),(),(()( 4321

1 xkttttt  

точка k
*
 досяжна з точки X протягом часу t1. 

 
Рис. 1.  (  )   
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Рис. 2.  (  )    
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Рис. 3. Графічна інтерпретація припущення 

 

Розглянемо на декількох прикладах задачу опти-

мального керування інвестиціями НВС на ДП «Анто-

нов», яке розробляє наукомістку продукцію. До скла-

ду такої НВС входять наступні модулі [1]: ресурсний 

(Р-модуль), науково-виробничий (НВ-модуль), вироб-

ничий (В-модуль) і ремонтно-сервісний (РС-модуль), 

які, відповідно, у подальшому будуть називатися 

i ті модулі ).4,3,2,1,0i(  Для чисельного 

моделювання оптимальних траєкторій фондо-

озброєності НВС «Антонов» проводимо дискретиза-

цію задачі (рис. 3). З цією метою інтервал ]T,0[  

розбиваємо на N  рівних частин, вважаємо управлін-

ня на кожному інтервалі (кроці) 

N

T
h 
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1,...,0),,,,,( 43210  Nnu nnnnnn   
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За допомогою програмного пакету MathCAD про-

водилась максимізація функції по керуванню 

,,...,, 110  Nn uuuu  за умов 
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При цьому, початкові значення: фондоозброєність 

),1,1,4,5(0 k  інтервал 240:T (місяців) та кількість 

точок моделювання 10:N  динамічної системи 

.)())(()(   tktktk iiii  Значення фондо-

озброєності і-х модулів будемо вважати умовно-

відносними. Задамо також кінцеву точку розвитку си-

стеми: 

).949,2;384,3;354,4;570,3()(1  Tkk i
Ре-

зультат моделювання динамічної системи зображено 

на рис. 4. 

 
Рис. 4. Моделювання траєкторій фондоозброєності 

iin kz ,
 динамічної системи за заданої кінцевої точки траєкторії 

розвитку )949,2;384,3;354,4;570,3()( Tki
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Аналізуючи дані розрахунків, графічно зображених 

на рис. 4, можна прийти до висновку, що результат 

моделювання динамічної системи 

  )())(()( tktktk iiii   характерний для 

наукомісткого виробництва, коли проводиться проек-

тування нового типу літака «Антонов» у замкненому 

ланцюгу виробничої системи «Розробка-

Виробництво-Обслуговування» за оптимальних зна-

чень: ),004,0;294,0;205,0;103,0(*  i

).404,0;487,16;492,20;788,11(*  ikkk  

Змінено початкові та кінцеві значення фондо-

озброєності системи «Антонов», відповідно 

)1,4,5,1(0 k  та ).10,10,3,5()(1  tkk i
 Тобто, 

вважаємо, що НВ-модуль закінчив проектування, а В-

модуль лише починає серійне виготовлення 

наукомісткої продукції – нового типу літака «Анто-

нов». Для цього необхідно суттєво збільшити фондо-

озброєність виробничого модулю. Враховуючи те, що 

виробничі функції залишились без зміни, система ви-

ходить на ту ж саму магістраль, що і в попередньому 

прикладі: 

),004,0;294,0;205,0;103,0(*  i  

)404,0;487,16;492,20;788,11(*  ikkk  

Але кінцева траєкторія виходить на іншу, більш 

потужнішу, задану точку розвитку системи «Анто-

нов», де )10,10,3,5()(1  Tkk i
 (рис. 5). 

 
Рис. 5. Моделювання траєкторій фондоозброєності         за заданої кінцевої точки траєкторії розвитку  

 (  )  (          )  
Аналізуючи рис. 5, можна зробити висновок, що з 

економічної точки зору динамічна система НВС «Ан-

тонов» у початковій та на кінцевих зонах керування 

нарощує виробничий потенціал, а в магістральній – 

зберігає оптимальний розподіл інвестицій та спожи-

вання в багатомодульній структурі НВС. При цьому 

на магістралі фондоозброєність має постійний рівень 

k
*
 за оптимальних інвестицій .*  

Отже, на прикладі ДП «Антонов», автором було 

розроблено модель, що розглядає підприємство як ба-

гатомодульну наукомістку систему, яка є джерелом 

впровадження нових технологій та продуктів. Було 

доведено існування магістралі, яка забезпечує макси-

мальний обсяг споживання та найбільш раціональний 

розподіл ресурсів. Крім того, за допомогою моделю-

вання було вирішено задачу оптимального керування 

інвестиціями НВС та продемонстровано на яких ета-

пах витрати є найбільшими, а прибутки найменшими, 

та навпаки. За допомогою розробленої моделі можна 

не лише ефективно керувати витратами, відслідкову-

ючи їх рівень та динаміку, але й значно підвищити 

ефективність фінансового управління на підприємстві 

в цілому. Крім того, модель може використовуватися 

на різних авіабудівних підприємствах, оскільки прин-

цип її дії залишається незмінним, уточнення потре-

бують лише вихідні дані.  
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Веселовская О.В. Моделирование магистральных свойств функционирования и развития наукоемкой авиастрои-

тельной производственной системы «Антонов» 

Аннотация. в статье систематизированы теоретические положения моделирования оптимальных траекторий развития 

наукоемких производственных систем. Выделены основные этапы оптимальной траектории развития ГП «Антонов», как 

наукоемкой производственной системы. Доказано существование магистрали, которая обеспечивает максимальный объем 

потребления и наиболее рациональное распределение ресурсов. Решена задача оптимального управления инвестициями 

наукоемких производственных систем. 
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Методи просування пластової літератури на книжковому ринку
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Анотація. У дослідженні здійснено детальний і покроковий аналіз способів і засобів популяризації літератури Пласту – ор-

ганізації, що була заснована у Львові ще у 1912 р. на основі англійського скаутингу. Метою цієї організації є виховання мо-

лоді як провідників суспільства та повновартісних громадян місцевої, національної та світової спільнот. У цьому матеріалі 

виконано спробу визначити основні методи і засоби просування пластової літератури на книжковому ринку, а також спосо-

би популяризації членами організації культури читання. Беручи до уваги той факт, що науковці раніше не досліджували цієї 

теми, а приклади просування пластової літератури, які час від часу з’являються на інтернет-порталах та у засобах масової 

інформації, не становлять собою повноцінні матеріали на аналізовану тему, ця стаття може скласти загальну картину проце-

су поширення літератури Пласту серед пластунів та громади в Україні. Автор проаналізувала дії та заходи, які застосовують 

пластуни і пластові видавництва, щоб стимулювати попит на пластові видання, серед них: реклама, рецензування, виставко-

ва діяльність, семплінг (безкоштовне поширення). Водночас, визначено й основну проблему, яка постає перед видавцем 

пластової літератури, це – правильна побудова системи просування певного видання і розуміння складності процесу заціка-

влення читача скаутською тематикою. У статті визначено і детально проаналізовано найпоширеніші методи популяризації і 

просування пластової літератури: просування через інтернет-ресурси, поширення на пластових заходах, участь у фестива-

лях, форумах та ярмарках, презентації у бібліотеках і навчальних закладах, співпраця із засобами масової інформації, дру-

кована і зовнішня реклама, а також згадки про пластунів і їхню літературу у виступах відомих людей. Апробовані методи 

просування пластової літератури свідчать про те, що вони є майже ідентичними просуванню будь-якої іншої книжки, але в 

той же час складність полягає в орієнтації досліджуваної літератури на вузьке коло читачів. 

Ключові слова: Пласт, пластова література, культура читання, книжковий ринок, просування видань.  

 

Пласт, який було засновано ще у 1912 р. у Львові на 

базі англійського скаутингу, – неполітична і позакон-

фесійна організація, особливою рисою якої є напов-

нення її українськими традиціями і романтикою Ко-

заччини. Ця організація має на меті виховувати мо-

лодь як провідників суспільства – свідомих, відпові-

дальних і повновартісних громадян світової спільно-

ти. 

Література Пласту як культурологічне явище є не 

тільки важливим фактором внутрішнього розвитку 

організації, але й значною мірою впливає на вихован-

ня і формування світогляду української молоді. Від-

найшовши і проаналізувавши значну частину пласто-

вої літератури, яка видавалася впродовж столітньої 

діяльності організації, у цьому матеріалі автор здійс-

нила спробу визначити основні методи і засоби про-

сування пластової літератури на книжковому ринку і 

популяризації читання пластунами.  

Науковці, що досліджують тему Пласту та пласто-

вої літератури, майже не торкалися теми її популяри-

зації та просування. Частково приклади її просування 

з’являються на інтернет-порталах, присвячених дія-

льності Пласту, у засобах масової інформації (ЗМІ), 

проте їх важко назвати повноцінними матеріалами, 

які б могли скласти загальну картину процесу поши-

рення літератури організації серед пластунів та гро-

мади.  

Метою цього матеріалу є дослідження дій та захо-

дів, які використовуються пластунами та пластовими 

видавництвами задля стимулювання попиту на плас-

тові видання. Безперечно, основними такими засоба-

ми є реклама, рецензування, виставкова діяльність, а 
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Veselovska O.V. Modeling of the main-lines characteristics of functioning and development of «Antonov» knowledge-based 

aircraft building system 

Abstract. Theoretical basics of modeling the optimal trajectories of development of the knowledge-based production systems are 

systemized in the article. The basic stages of the optimal trajectory of «Antonov» development as knowledge-based production sys-

tem are determined. The existence of a main-line that provides the maximum amount of consumption and the most efficient alloca-

tion of resources is proved. The problem of optimal investment management of knowledge-based production systems is solved. 
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